

В Диссертационный совет 75.2.047.01, созданный на базе негосударственного образовательного учреждения организации высшего образования «Российская академия адвокатуры и нотариата»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дегтерева Андрея Александровича на тему «Уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия преступлениям против основ политической системы России», представленной на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. – уголовно-правовые науки

Актуальность темы диссертационного исследования А.А. Дегтерева не вызывает никаких сомнений.

События последнего десятилетия наглядно свидетельствуют о крахе политики «однополярного» мира и о формировании новых полюсов устойчивого миропорядка. Как известно, Россия, являясь глобальным политическим игроком, осуществляющим самостоятельную и независимую внешнюю политику, подвергается беспрецедентному и недружественному давлению со стороны целого ряда западных стран. Такое давление имеет многовекторный характер, и прессинг на политическую систему независимых государств, как известно, является проверенным средством перевода страны под т.н. «внешнее управление».

Наиболее опасные формы такого давления запрещаются действующим уголовным законом и могут иметь как военно-вооруженный, так и сугубо политический характер. Если к первым относятся вооруженный мятеж, насильственный захват власти или насильственное удержание власти, а также убийство государственного или общественного деятеля, то ко вторым относятся те формы, которые реализуются в условиях легально существующих политических институтов (выборности органов власти, свободы средств массовой информации и гарантий деятельности журналистов). Именно последние формы и представляют собой наибольшую

опасность, поскольку эти посягательства осуществляются под «маской» легитимности.

Всё вышеизложенное лишний раз свидетельствует об особой актуальности диссертационного исследования.

Несмотря на то, что данная тематика уже затрагивалась в работах и отечественных и зарубежных ученых, современные геополитические реалии требуют дальнейшего изучения этой крайне важной проблемы.

Автором правильно определены объект и предмет исследования, а, сформулированные в работе цели и задачи свидетельствуют о стремлении автора получить новую подлинно научную систему актуальных уголовно-правовых знаний о противодействии преступлениям против политической системы России.

Достоверность результатов диссертационного исследования зиждется на всем многообразии методов научного познания, которые использовал автор, а также на обширной теоретической, нормативной и эмпирической базах диссертационного исследования.

Основные выводы, положения и предложения автора обстоятельно выверены и убедительно аргументированы, а научная новизна диссертации в концентрированном виде выражена в положениях, выносимых на защиту.

Результаты диссертационного исследования А.А. Дегтерева обладают необходимой теоретической и практической значимостью и прошли должную апробацию.

Структура диссертации логична, последовательна и полностью соответствует целям и задачам, которые ставил перед собой автор в процессе исследования.

Как и всякое самостоятельное научное и творческое исследование диссертация А.А. Дегтерева не свободна от некоторых недостатков и спорных моментов, на которые мы хотели бы обратить внимание автора.

1. В своей работе к преступлениям против политической системы России автор обоснованно относит преступления, посягающие на установленный законом порядок проведения выборов и референдумов.

Возникает следующий вопрос: можно ли отнести к преступлениям против политической системы России те деяния, которые посягают на установленный законом порядок формирования исполнительной или судебной власти и совершаются посредством насилия, подкупа, угроз и т.д.?

2. По нашему мнению, требует более весомых аргументов позиция автора о том, что к числу преступлений против политической системы России относятся уголовно наказуемые деяния, посягающие на профессиональную деятельность журналистов. Если речь идет о т.н. политической журналистике, то здесь вопросов не возникает, но разве можно включать в число преступлений против политической системы России посягательство на жизнь или здоровье, например, спортивного журналиста из мести за то, что он предал огласке нелицеприятные факты из жизни известных спортсменов, тренеров, арбитров или спортивных функционеров?

Как нетрудно заметить, вышеперечисленные замечания носят частный редакционный и дискуссионный характер, и, ни в коей мере ни влияют на высокое качество представленного диссертационного исследования.

Подводя итог всему вышесказанному, можно с полной уверенностью констатировать: диссертация Дегтерева Андрея Александровича на тему «Уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия преступлениям против основ политической системы России», судя по её автореферату, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена проблема противодействия опасным формам преступным посягательств на политическую систему России, что имеет важное значение для устойчивости политической системы нашей страны и ее укрепления с помощью уголовно-правовых средств.

Диссертация полностью отвечает требованиям ч.1 п. 9 и п.п. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. от 18.03.2023), а ее автор – Дегтерев Андрей Александрович – заслуживает

присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности
5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

профессор кафедры уголовного права,
уголовного процесса и криминалистики
Юридического института Федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Российский университет
дружбы народов», доктор юридических наук, доцент


Л.Р. Клебанов

Клебанов Лев Романович доктор юридических наук, доцент, научная
специальность - 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-
исполнительное право; профессор кафедры уголовного права, уголовного
процесса и криминалистики юридического института Федерального
государственного автономного образовательного учреждения высшего
образования «Российский университет дружбы народов».

Адрес места работы: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6,
р/т – 8 (495)433-41-12, e-mail: klebanov_lr@pfur.ru

Подпись Л.Р. Клебанова удостоверяю
Ученый секретарь Ученого совета Юридического института
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»

к.ю.н.



Е.Ю. Комлев